

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 259 期 总第 9930 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2020 年 11 月 11 日 星期三 庚子年 九月二十六

## 国务院:对进口冷链食品预防性全面消毒

国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制 9 日向全国印发《进口冷链食品预防性全面消毒工作方案》。方案要求,实现全流程闭环管控可追溯,最大程度降低新冠病毒通过进口冷链食品输入风险。在进口冷链食品首次与我境内人员接触前实施预防性全面消毒处理。

为有效防范新冠肺炎疫情通过进口冷链食品输入风险,方案要求,在做好进口冷链食品新冠病毒检测工作的基础上,充分发挥消毒对新冠病毒的杀灭作用,在确保进口冷链食品安全的同时,提升口岸通关效率,避免货物积压滞港,保障产业链供应链稳定。

在口岸环节,方案要求,检测结果为阳性的,按规定作退运或销毁处理。检测结果为阴性的,海关部门组织指导督促查验场地经营者或进口企业,对进口冷链食品的集装箱内壁、货物外包装实施消毒。

在冷链运输和出入库环节,方案要求,进口冷链食品运输过程中,承运企业不得开箱,在国内运输段交通运输管理部门要督促指导冷链物流企业严格查验海关通关单证,落实运输车辆船舶等装载运输装备消毒、一线工作人员个人防护等措施。冷库接受进口冷链食品时,应如实记录并核对集装箱号及铅封号,做好货物的出入库记录,相关资料和记录应至少留存 2 年。

在流通环节,方案要求,对从口岸放行的进口冷链食品,在社会冷库或企业冷库倒箱过车、入库存储前,相关生产经营单位查验货物所附的消毒证明,如未消毒,则在掏箱卸货时,对该批货物的集装箱内壁、货物外包装实施消毒。

在市场环节,方案要求,加强进口冷链食品是否消毒的相关证明查验工作,防止未经过预防性全面消毒处理的进口冷链食品进入市场。进一步完善追溯管理,做到所有进入市场的进口冷链食品来源可查、去向可追。(王琳琳)

## 蚂蚁集团打新资金退款如期到账

11 月 9 日是蚂蚁集团承诺的投资者打新资金退还日。当日一早,部分投资者表示,证券账户显示中签蚂蚁集团新股后缴纳的钱款连带利息已经退回。中签蚂蚁集团的徐女士对记者表示,“已如期收到此前缴纳的蚂蚁集团 500 股新股的认购资金 34400 元,以及 2.01 元利息。”

中邮证券首席研究官尚震宇在接受记者采访时表示,蚂蚁集团在监管部门的协助与监督下,退款较为及时,退回冻结的申购资金及同期银行存款利息,一定程度上利于保护投资者权益。

徐女士告诉记者,她并没有收到证券公司发送蚂蚁集团退款的消息,而是自行查看证券账户余额发现多了 34402.01 元。通过联系证券公司工作人员才知道,该笔资金清算日期是 11 月 6 日 19:59,但是实际资金到账时间是 11 月 9 日上午,那么以 11 月 2 日缴纳日期开始计算,年化利率在 0.35% 左右的水平(计息期间为 11 月 3 日至 11 月 8 日),与活期存款基准利率相当。

“蚂蚁集团及时退款,对投资者而言,可最大程度减少资金占用的损失。”苏宁金融研究院特约研究员何南野对记者表示,对于已中签的投资者,券商应第一时间告知退款安排,充分进行信息披露和告知,减少投资者焦虑,让投资者提前做好新的投资安排。

尚震宇也认为,证券公司应主动告知客户退款信息,这属于信息基础服务范畴,提高服务意识有利于增加证券公司客户黏性。

何南野表示,针对类似特殊的情况,监管部门可进一步细化退款、后续安排,促进企业、中介机构规范服务。(孟珂)

广告

茅台酒  
东方雅韵 珍惜之酿  
400-834-9998  
地址:贵州省仁怀市玉渡北路  
贵州茅台酒厂集团技术开发公司

新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报微信公众平台  
二维码  
中国企业家网  
二维码

## 从金融城到科学城 看浦东高质量发展“满天星斗”

◎从“站立的金融街”到“离世界最近的地方” ◎把准产业脉搏 走在科技前沿 ◎开放为帆创新为桨 四座“特色城”助力浦东高质量发展

◆◆◆ P2

## 进博会“老友记”: 全球中小企业与进博会共成长

■ 程亮 蔡妍 许晓青

从波罗的海沿岸到东海之滨,路有多长?  
从库克海峡到黄浦江口,几度波涛?  
从叙利亚古城到中国上海,要走多远?

第三届中国国际进口博览会参展商跨越大陆和海洋,从世界各地云集上海。全球首个以进口为主题的国家级展会把最遥远的角落和中国大市场紧密联系,铺就共享未来的大路。

### “与进博会一起成长”

“我们是与进博会一起成长的。”波兰乳制品企业味奇集团中国区总经理艾玛塔(玛尔塔·亨尼格)和武汉汉欧国际贸易有限公司总经理徐昭都对记者说了这句话。

2018 年,味奇在首届进博会波兰国家馆参展,规模只有一个货架和一张洽谈桌。就在那小小角落,艾玛塔认识了徐昭。第二届进博会上,两家企业联合在波兰国家馆设置展台。

随着业务扩大,一个货架已无法装下所有产品。到了第三届进博会上,他们将展台扩容升级,精心设计的 36 平方米展位是两家企业合作以来最漂亮的“答卷”。

展位上,味奇产品种类琳琅满目,不仅有这家企业的拳头产品牛奶和奶粉,还有新款酸奶、奶酪和植物奶,均是根据中国消费者口味专门研发。

看好进博会,源于对中国经济发展的信心。味奇在波兰通过线下渠道销售,如今在中新轻松搭上数字经济快车,通过电商、新零售、直播等渠道不断取得销售佳绩。

2019 年,味奇向中国出口产品规模为 65 个标准集装箱;今年受新冠疫情影,出口曾



中断近半年时间,但从今年 6 月至今,已升至 600 个标箱;2021 年,艾玛塔和徐昭的目标是 1500 个标箱。

### “千载难逢的好机会”

进博会召开之时,正是南半球的花季。从新西兰北岛到南岛,随着温度渐次回暖,麦卢卡树又开花了。蜂农们带着蜂箱追逐花香,蜜蜂乘上海轮追逐市场机遇。

近年来,主营蜂蜜产品的新西兰 NAC 贸易有限公司在中国市场销量增长迅速。作为进博会“三年级生”,NAC 公司在中国市场的发展令人瞩目。

公司董事张燕介绍,在首届进博会上,公

司展位只有 9 平方米。由于对现场情况预估不足,带来的样品和资料较少,没等到展会结束就已全部发放。第二届进博会上,NAC 公司展位扩大到 36 平方米。与此配套的是产品知识互动、公众号微店打卡、新产品试吃等丰富多彩的活动,张燕和同事们开始花式“求关注”。

本届进博会上,NAC 公司的展位又扩大到 90 平方米。除了主打的蜂蜜和保健产品,还有牛羊肉、葡萄酒、奶粉、果汁、干鲜海产品等新西兰农牧业特色产品。这家企业还推出溯源服务,确保产品原产原装。

张燕说,进博会对产品市场推广具有独特的平台作用。“一年相知、年年来访”,进博会上形成的口碑效应成为最好的广告。

受疫情影响,张燕无法来上海参加进博会。不过,她一直与工作人员网络连线,隔着几小时的时差关注着展会现场的情况。通过网络,她告诉记者,进博会是“千载难逢的好机会,必须要全力以赴”。

### “进博会上大有收获”

“展品都摆好了?辛苦你了!”

第三届进博会的头一天,在社交软件视频连线的另一端,叙利亚橄榄油销售商亚辛·迪亚布正在努力透过手机屏幕,一边观察现场展台的情况,一边与他的合作伙伴董晶岩实时沟通。

除了通过网络和董晶岩沟通细节,他还忙着跟其他中国朋友和客户联系,带动更多人到展台参观。首届进博会前,亚辛的中国“朋友圈”好友数量还是零,如今已经增加到数百人。

“进博会上大有收获!”亚辛说。他和董晶岩在进博会上收获了合作伙伴,更收获了企业的成长。董晶岩布置的叙利亚进口馆展台,除了亚辛的橄榄油,还有很多其他叙利亚企业的产品。

首届进博会上,董晶岩是一家玫瑰花企业的合作伙伴。展览期间,董晶岩结识了不少叙利亚企业主,成为他们的中国合作伙伴。第一届进博会后,董晶岩和叙利亚合作伙伴还在国家会展中心(上海)附近的绿地全球商品贸易港设立了叙利亚产品集合店,并与叙利亚政府建立联系,推动两国商贸合作。

进博会上,展商结识新朋友、找到新客户,这样的故事还有很多。正是通过举办进博会,中国更进一步成为全球企业共享的市场,见证着各国互惠互利、共赢发展。(据新华社)

## 多路资金涌入 重大区域战略获金融政策力挺

■ 汪子旭

国家重大区域发展战略迎来更多金融政策力挺。近期,粤港澳、京津冀等多个重点区域金融利好政策不断,探索区域联合授信、多元化融资支持、高水平跨境金融服务等多路并进,为区域产业转型发展、基础设施互联互通以及高水平对外开放添动力。据记者了解,力挺重大区域发展的金融政策利好仍将持续释放。

其中,本外币合一跨境资金池业务有望在粤港澳大湾区等地先行试点,进一步便利区域跨境资本流动,形成高水准的开放试验田。

近日,中国银保监会副主席黄洪在第三届粤港澳大湾区金融发展论坛上表示,为巩固和进一步提升大湾区创新领先优势,银保监会将引导金融机构加大对大湾区内包括新型显示、新一代通信技术、5G 和移动互联网、生物医药等先进制造业和战略性新兴产业的金融支持,支持银行开展知识产权质押融资,鼓励保险机构创新发展科技保险,支持保险资金投资面向科技企业的创业投资基金,不断拓宽战略性新兴产业融资渠道。

当前,多个重点区域正围绕制造业转型升级、壮大战略性新兴产业等重点领域,加大创新支持力度。例如,广州市在制定 2020 年

主要发展目标时,提出将战略性新兴产业增加值占比提升至 25% 左右;此外,长三角 16 家量子信息技术和通信龙头企业签署协议,打造长三角量子通信科技创新中心和产业集群高地。

业内人士指出,随着我国区域发展战略稳步推进,区域产业转型升级提出了多元化融资需求。中国银行党委书记、董事长刘连舸撰文指出,重点区域新兴产业的发展转型,对我国现有银行信贷为主导的融资结构提出了新要求。一方面,间接融资渠道对新兴产业的了解、认知与支持力度有待提高,单一信贷产品供给难以满足多样化融资需求。另一方面,

新兴产业的发展强调技术创新性,往往具有较高的风险和不确定性因素,在生命周期的不同阶段需要有针对性的金融服务,以商业银行为主导的传统金融机构难以提供全方位、一体化的金融服务。

在多元化融资支持方面,上交所资本市场服务粤港澳大湾区基地近日正式投入运营。据介绍,基地致力于更好推动湾区企业上市、发行固定收益产品,呼应粤港澳大湾区高新技术企业和战略性新兴产业企业的上市发展需求,促进大湾区科创金融生态形成,推动粤港澳大湾区的产业转型升级。

同时,按照区域发展战略部署,重点区域将强化在交通、信息等基建领域的一体化布局,这也将激发规模巨大、差异化的金融服务需求。例如,长三角区域统一布局 5G 建设,明确到 2025 年长三角 5G 网络覆盖率达到 80% 等。

当前以信贷为主、以当地商业银行分行为主要的融资模式,将难以满足区域基建的融资需求,亟待整合区域金融资源,提升金融机构融资支持能力。

对此,各区域纷纷发力探索区域联合授信机制。北京将探索建立京津冀自由贸易试验区联合授信机制,健全完善京津冀一体化征信体系。

四川、重庆两地金融局签署《共建西部金融中心助力成渝地区双城经济圈建设合作备忘录》,探索建立联合授信机制,支持成渝两地银行机构对双城经济圈范围内企业的授信、贷款视为同城授信、贷款。此前发布的《关于在长三角生态绿色一体化发展示范区深化落实金融支持政策推进先行先试的若干举措》提出,支持在示范区先行试点跨区域联合授信,根据企业融资的实际需求组织核定总授信额度,实现信贷资源跨区域配置。

金融机构纷纷涌入,持续加码重点区域布局。交通银行近日发布的 2020 年三季报显示,

交行长三角、粤港澳大湾区、京津冀三大区域客户贷款较上年末增长 2823.52 亿元,占集团新增贷款比例 55%。农业银行表示,农业银行对粤港澳大湾区的信贷投放增速多年来都高于全行平均水平,已将湾区 1340 个项目纳入重大项目库进行管理,并将 235 户新经济重点客户纳入名单配置差异化政策予以重点支持。

推动高水平开放是区域发展战略的重要组成部分,需要配套更高水平的跨境金融服务。中国人民银行副行长刘国强近日在国务院政策例行吹风会上表示,在便利跨境资本流动方面,人民银行与外汇局正在进一步完善本外币合一跨境资金池试点业务方案。

方案成熟后,准备在粤港澳大湾区试点。数据显示,跨境人民币结算正不断助力粤港澳实体经济涉外业务稳步发展,截至 8 月末,广东累计与港澳地区跨境人民币结算金额超 16 万亿元人民币,人民币已成为粤港澳跨境收支第二大结算货币。

“金融加码支持区域重大战略,对推动我国经济高质量发展至关重要,有利于畅通金融要素在区域间的流动,提高资源的空间配置效率,进一步打通国内大循环,推动双循环格局的建设与完善。”中国银行国际金融研究所研究员范若滢说。

广告



双汇熟食  
SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

剑南红

电话: 028-83388900

四川 剑南红 酒业有限公司

地址: 成都市科华北路 62 号力宝大厦北塔 21 楼

